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Societatea de mâne
Ce înfăţişare va avea socie

tatea de mâne, societatea viitoru
lui ? Va fi societatea unor con- 
ştiinţi înfrânte prin suferinţele şi 
dripirile războiului, ori o societate 
sănătoasă, mai vială în mişcările 
ei, ce se va bucura • de temeiuri 
de viaţă mai drepte? Este aceasta 
o taină, problema însă este pusă 
în discuţiune, şi un scriitor ca I. 
H. RdSţiy b ă trâ n i  scrie serii de 
şrtieQlfe în revista „L ’Illustrati&n“ 
din< Paris.

Scriitorul francez are un punct 
cardinal a cărui Veracitate este ne
îndoielnică, şi de însemnătate ge
neral omenească. Curţi va fi fizio: 
nomia. societăţii de mâne, aceasta 
yfl depinde de starea de conştiinţă 
publică. Se impune o operă colec
tivă; ' to a te f energiile unui neam să 
colaboreze ca să împlânte noul 
steăg a lT Vieţii de după răsboiu, pe 
ziddrile ce se vor reconstitui din 
Irab^eloi de astăzi; Metodul însă nu 
este : al impunerii cu forţa, al unui 
centralism rău înţeles, căci nu pot 
fi lă  Centru atâtea organe încât 
să a i  puterea de a-ţi impune vo
inţa masselor mari ale poporului, 
deci nu metodul aservirei cu un 
cuvânt, ci metodul liberei consim
ţiri, al asentimentului public.

O operă grea de restaurare, 
ca cea care ne aşteaptă, nu poate 
fi săvârşită de clasele conducă
toare, prin iniţiative impuse, ci 
prin spiritul public al neamurilor 
lămurite asupra importanţei pro
blemelor zilei. Intr’un articol de 
deunăzi spuneam că reuşita rezol- 
virii multiplelor probleriie ridicate 
de răsboiu va fi posibilă, eficace, 
prin sistemul autonomie. Un ade
văr nerăsturnabil, căci edificiul de 
mâne al vieţii publice se va înălţa 
prin consimţirea neamurilor, prin 
punerea în lucrare din proprie vo
inţă a energiilor naţionale, deci 
printr’un fel de bunăvoinţă.

Toate statele poliglote au să 
purceadă în acest chip, reînoind, 
punând funcţiuni proaspete în or
ganismul vieţii de stat, aceasta 
este speranţa căreia îi dă expre- 
siune şef-redactorul ziarului mon
dial „Frankfurter Zeitung*, Era st 
Fosse, în n-rul de Rusalii.

O argumentare foarte largă 
s-ar putea face acestei teze şi n-o

să-i rămânem datori, cum nu i-a 
rămas nici până aci de ani de zile 
presa românească din monarhie. 
E ştiut lucru doar că neamurile 
au întâia grije faţă de existenţa 
lor, faţă de rassă, fără de care nu 
este cultură, iar cultura o menţii 
dacă menţii rassa. Este interes su
perior apărarea culturii proprii, tra
diţiilor naţionale, patrimoniul tre
cutului cu adiţiunile fiecărei epoce. 
Şefredactorul lui „Frankfurter Zei- 
tungu stăruieşte cu toată seriozi
tatea asupra chestiunii de forti
ficare a popoarelor negermane, 
condiţionând de maniera aceasta 
a Germaniei consolidarea rapor
turilor dintre ea şi neamurile mo
narhiei austro-ungare, şi deci po
sibilitatea drumului unic spre o Mi- 
tteleuropa. Prin solicitudinea faţă 
de întărirea naţionalităţilor dife
rite, întroducându-se sistemul au
tonomie, creşte încrederea şi bu
năvoinţa reciprocă dintre ele. Sa
lutăm cu toată căldura răsărirea 
gândurilor acestora umane în min
tea unui publicist german ca Ernst 
Posse.

Nu prin sistemul aservirei, ci 
al liberei deriziuni, al asentimen
tului public al naţionalităţilor di
ferite, poate începe marea operă co
lectivă de regenerare a vieţii o- 
meneşti cu temeiuri sdruncinate 
prin actualul răsboiu.

Sistemul autonomie permis po
poarelor credincioase, colaboratoa
re la jertfele sângeroase, va is- 
buti repede şi eficace să restau
reze şi îndrume umanitatea pe căi 
nouă de. progres.

Incidentul dela Mamorniţa. A-
precierile unei înalte personalităţi diri
guitoare străine asupra incidentului dela 
Mamorniţa — scrie „Steagul“ — merită 
să atragă atenţia tuturor cercurilor 
noastre. Această personalitate s’a ex
primat astfel:

„Chiar în România, nu se 
trede că violarea teritoriului ei în 
nordul Moldovei, de către trapele 
raseşti, este namai o greşeiâ a co
mandanţilor inferiori. Vorbele Re  ̂
gelai că nu voeşte să lase ca Ro
mânia să fie tratată, ca şi Grecia, 
«rată lârrurit că violarea frontierei 
se consideră ca prima încet care a 
Infelegerei de a şti ceeace ar pu
tea să îndrăznească, în România

Centenarul naşterii
iui C. A . Rosetti.

Omagiile guvernului şi 
ale pressei.

Bucureşti, 19 Iunie n. 1916.
Cu prilejul serbării comemo

rative de Duminecă prim-ministrul 
Brătianu a rostit următorul dis
curs :

Cu cât mai mari simţim preocu
pările zilelor ce trăim cu atât mai 
scumpe ni se înfăţişează luptele gene
raţiilor pe a căror operă se întemeiază 
credinţa şi puterile noastre.

Nici una n’a închinat o muncă 
mai de seamă desvoltărei neamului 
nostru ca generaţiunea cărei a aparţi
nut C. A. Rosetti, — iar dânsul a stat 
între cei mai de frunte Români ai vre
murilor sale: A stat printre ei Rosetti 
prin inteligenţa şi prin hărnicia lui, 
şi una şi alta luminate şi hrănite de 
simţirea sa generoasă, de iubirea sa 
de neam neţărmurită, care deschideau 
cele mai largi orizonturi minţei sale 
şi nu îngăduiau margini abnega
ţiei sale.

Poet în înţelesul cel mai sublim 
al cuvântului. SICUT VATES POETA, 
sufletul lui se îndrepta spre cele mai 
înalte şi îndepărtate idealuri şi îi fră
mânta inima cu dorul ferbinte a tot ce’i 
părea bine, drept şi frumos.

De dorul inimei lui Rosetti, de 
aspiraţiunile, de jertfele şi de roadele 
vieţei lui, nimeni nu pote pomeni fără 
a aminti tot deodată pe Maria Rosetti, 
vrednica părtaşă a tutulor gândurilor 
şi a tutulor trudelor lui, care fără o 
clipă de şovăire, o viaţă întreagă 
îl iubi ca o femeie şi îl ajută ca un 
bărbat.

Dumnezeu i-a dat lui şi tovară
şilor lui roade demne de credinţa şi de 
iubirea lor.

Recunoştinţa noastră nu se poate 
mărgini a le slăvi numele. Sufletele 
mari ar fi rămas reci la asemenea 
prinos.

Datoria nostră, este să-i slăvim 
nu în numele ci în opera lo r : Însu
fleţiţi de marile lor pilde, de sfânta 
lor credinţă, să nu lăsăm să piară 
moştenirea ce ne-au lăsat ci să îi asi
gurăm propăşirea de care e legată în
săşi fiinţa ei.

In numele pressei române a 
vorbit d. I. Procopiu, preşedintele 
Sindicatului ziariştilor, spunând în
tre altele :

. . .  Cu mult talent şi elocinţă s’a 
arătat de persoane cu autoritate reuni
unea extraordinară de daruri pe cari le 
poseda Rosetti, daruri cari îl făceau 
apt pentru orice activitate şi-i permi
teau să triumfeze în atâtea direcţiuni 
ale gândirii omeneşti. El înţelesese însă 
că jurnalismul poate fi o catedră de

învăţământ pentru un om care are ceva , 
de spus. De aceea încă din tinereţe luă j 
condeiul şi se făcu prin articolele şi ! 
broşurile sale cunoscut celor mici şi { 
obijduiţi şi în acelaşi timp îmbolditorul 
spre o acţiune utită a celor mai vii şi 
mai rare inteligenţe. Astfel până la 
sfârşitul vieţii sale el avu cariera agi
tată a scriitorului militant, sacrificân- 
du-şi interesele pentru principiile de
mocratice şi idealului care i-a călăuzit 
viaţa.

Admiratorii cari au ridicat monu
mentul în faţa căruia serbăm centena
rul naşterei sale, reprezintă imaginea 
blândă a marelui cugetător, ţinând în 
degetele sale pana de scriitor. Acest 
lucru indică că dintre toate activităţile 
manifestate de acel ereer robust cea 
mai de căpetenie a fost manifestarea 
gândirii prin scris.

De aceia, dacă impozanta ceremo
nie de astăzi înalţă inimele tuturor, 
pentru presă măreţia acestei serbări e 
şi mai impunătoare şi mai mişcătoare.

Victoria; o chestie de ssmai-
ţ lm l  Ziarul „Times“ spune că 
luptele ce se dau pe frontul rus 
arată că victoria e numai o 
chestie de muniţiuni. Muniţiile se 
consumă acum în nişte proporţii 
pe cari, acum câteva luni, nimeni 
nu le-ar fi crezut posibile. Aceasta 
înseamnă că germanii pot între
ţine continuu un foc de artilerie 
mai bun decât al englezilor cu 
toate experienţele acestora în a- 
ceastă direcţie. Un alt sens al 
cuvintelor lui „Times“ e că en
glezii au rămas cu mult înapoi 
faţă de Germania în ce priveşte 
producţia de muniţiuni.

Pace separată? Din Lugano se 
depeşează lui v Peste r Lloyd“ :

„Secoloa anunţă din Salonic, că 
foile greceşti din Atena şi Salonic vor
besc de o oboseală oareşcare a Italiei, 
care ar fi gata să încheie pace se
parată.

In urma acestor ştiri apărute, ge
neralul Sarrail a conchemat pe repre- 
sentanţii pressei la o conferenţă, dân- 
du-le un energic advertisment şi ame- 
ninţându-i cu măsuri severe pentru ca
şul, dacă vor mai continua să publice 
astfel de ştiri.

Noul prim-mimsfru italia» că»
tră Cadorna. Din Rolterdam se comu
nică: Noul prim-ministni italian Boselli 
a adresat şefului statului major italian 
Cadorna următoarea telegramă:

Când iau în primire conducerea 
noului guvern trimit salutul meu plin 
de încredere beliducelui escelent, care 
conduce pe soldaţii italieni la victorie.

Operaţiunile militare germane-
Buletinul oficial pe ziua de 20 Iunie.
Câmpul de operaţiuni dela v e st

Situaţia în general e nes
chimbată. întreprinderi germane 
de patrulare la Beuvraignes şi la 
Nieder—Aspach au fost succese. 
Aviatorii noştri au aruncat din 
belşug bombe asupra stabilimen
telor militare dela Bergen (Vergues, 
la Dünkirchen) şi dela SouiUij 
(la sud-vest dela Verdun).

La ost şl sud-ost.
Grupul mareşalului Hinden- 

burg: Ieşiri ale unor detaşamente 
germane din frontul Ia sud dela 
Smorgon pănă dincolo de Ganj 
şi la Tanoczyn ne-au adus ca 
prisonieri 1 ofiţer şi 143 soldaţi, 
iar ca pradă 4 mitralieze şi 4 
aruncătoare de mine. Un biplan 
rusesc a fost silit să aterizeze la 
vest dela Kolodon (spre sud dela 
lacul Narotsch) şi a fost distrus 
de focul nostru de artilerie. A- 
supra stabilimentelor militare dela 
Wilejka au fost aruncate bombe.

Grupul mareşalului principe 
de Bavaria Leopold: Atacurile avia
torilor asupra liniei ferate Ljaho- 
widschi — Luninec au fost re
petate.

Grupul generalului Linsingen: 
Puternice atacuri ruseşti contra 
poziţiei de canal la sud-vest dela 
Logischin au eşuat în focul nostru 
cu grele pierderi pentru duşman. 
Sforţările repetate ale duşmanului 
contra liniei de pe Styr la Kolki 
şi la vest de acolo, în general au 
rămas fără succes. La Giuziatyn 
lupta e extrem de înverşunată. 
Intre şoseaua Kowel—Luck şi 
între Turja trupele noastre au 
frânt în mai multe locuri rezis
tenţa îndârjită rusească, deosebit 
de crâncenă mai ales la Kiselin, 
şi au pătruns mai departe luptând. 
La sud dela Turja au fost res
pinse atacuri duşmane. Ruşii nu 
şi-au continuat înaintarea lor în 
direcţia spre Gorochow.

La armata generalului conte 
Bothmer situaţia e neschimbată:
Câmpia! âe operaţiuni din Balcani:

Nici una din bombele ce le-a 
aruncat duşmanul asupra locali
tăţilor de la spatele frontului nu 
a pricinuit vre-o pagubă.

i 12 peţitori
i al episcopiei transilvane vacante 

dela «90-1810.
— Corni nicare istorică —

de Dr. Ioan Lupaş.
IV.

Mifrâpolitul Ştefan Strătimirovici 
arătase, îndată după moartea lui Ghe- 
iasimn'iAdaabvibi în repifiite rânduri, 
câte rele pot îsvorî pentru Românii ar
deleni, dacă ,rămân lajăş timp. atât. de 
irţdelungjaţ fără episcop.

In peţiţule i sal^ cătră mouarh el 
aducea, cu stărginţâ lăudabilă, mai ales 
urmiftoaVele argumente pentru Instituirea 
irrgebtă ii tfătrfepi^op Ortodox pe seama 
Rom^iiibndiraetenK

1) în lipsa unui episcop se răs
pândeşte larfiş ' ui popor ignoranţa şi 
m<arai($$tea;

2) nu are cine să îndemne clerul 
la îndeplinirea datoriilor şi să-l supra
vegheze ;

3) tocmai în lipsa episcopilor s’au
iscat revolte ca a lui Horia ; *

4) poporul însuş aşteaptă cu dor 
numirea unui episcop, dar nu i se dă 
prilej să-şi manifesteze dorinţa;

5) restanţele taxelor sidoxiale se

vor încassa cu mult mai repede, fiind 
episcop în Ardeal decât în lipsa Iui.

Petiţiile Iui Stratimirovici erau însă 
trimise din Viena guvernatorului arde
lean Gheorghe Bânffy — om destul de 
dibaciu spre a răsfrânge din câteva aiep- 
tări de condeiu toate argumentele, cari 
nu erau pe placul lui.

Astfel reflecta el într’un rând, că 
poporul şi clerul român ar fi deopo
trivă de ignorant şi imoral, ori este în 
Ardeal episcop ori nu. Căci cultura po
porului român nu poate fi promovată 
prin un episcop neunit, care eun singur 
om, adeseori mărginit în traiul vieţii 
sale la propriile necazuri şi poate chiar 
din acest motiv gândindu-se la folosul 
propriu, nu ar fi prea stăruitor pentrn 
această cultură, prin care s’ar închide 
unele din isvoarele laterale ale venitelor 
sale. 9) Stratimirovici este învinuit de 
Bânffy, că cunoaşte rău istoria Ardea
lului, deoarece răscoalele Românilor s’au 
întâmplat tocmai în timpuri când ei

•) „Die Kultur des wallachischen Volks 
durch einen disumrten Bischof, der nur eia 
einzelner in seinem Mittel — und Lebens 
Unterhalt auf seine eigene Notwendigkeit be
schränkter Mann ist, und vielleicht eben dar> m 
seines eigenen Nu'zens wegen, dieser Kultur, 
durch welche manche Nebenquellen der Ein
künfte versiegen würden, nicht eben [seht- gün
stig sein dürfte, jemals bewürket werden könne“ 
(nr. 1963/1798 cano. a. tr)

aveau episcopi: a lui Şofronie pe tim
pul episcopului Ckinlovici, iar-a lui Horia 
pe timpul lui Nichitici. Această învinuire 
se poate răsfrânge cu tot dreptul asu
pra celui ce o ridicase contra lui Stra
timirovici, căci răscoala lui Şofronie a 
precedat cu 12 ani venirea în Ardeal a 
episcopului Chiriîovici, iar Nichitici a 
fost instalat în scaunul episcopesc din 
Sibiiu numai în timpul, când ultimele 
valuri ale răscoalei Iui Horia mai tre
buiau potolite. Adevăratele cauze şi în
ceputuri ale acestor răscoale, atât în 
cazul lui Şofronie cât şi în al lui Horia, 
treluesc căutate în timpurile de văduvie 
a scaunului episcopesc, ceeace nu însem
nează, că motive de ordin social-e
conomic şi politic-administrativ nu 
ar fi avut partea leului la plămădirea 
lor.

Mai departe afirma guvernatorul 
Bânffy, că poporul din Ardeal ar fi cu 
totul indiferent, dacă se numeşte epis
cop ori n u ; numai câţiva fruntaşi, li
teraţii şi preoţii se interesează de a- 
ceastă chestie.’ Episcopii de până acum 
şi-au putut încassa prin preoţii lor atât 
de rău taxeh sidoxiale, încât a rămas o 
restanţă de 23,000 fl.; nici în viitor nu 
le vor putea incassa mai bine.

In sfârşit Bânffy termină cu răs
frângerea argumentelor aduse de Stra
timirovici învinuindu-1, că ar stărui atât 
de mult pentru întregirea episcopiei ar
delene numai fiindcă doreşte să-şi es-

tindă jurisdicţia şi asupra acestei ţări, 
cu ajutorul unui episcop recomandat de 
dânsul. La aceasta se împotrivesc însă 
rezaanele de stat. Căci nu e bine a uni 
sub acelaş conducător bisericesc popo
rul român atât de numeros cu naţiunea 
ilirică, de asemenea numeroasă.

După constituţia ardeleană religia 
neunită, dimpreună cu preoţimea ei, 
este numai tolerată, iar în Ungaria este 
r&ceptă şi prevăzută cu privilegii deo
sebite. Este de prevăzut, că preoţimea 
ardeleană va cerca să-şi amelioreze 
starea dupi modelul celei ilirlce şi 
prin aceasta va da prilej la continue 
neplăceri. Căci recepţiunea unei a 5-a 
religiuni în ţara aceasta, unde şi între 
celelalte 4 religiuni recepte este atât de 
greu a susţinea liniştea şi armonia, ar 
avea urmări cu atât mai grave, cu cât 
este mai mare numărul credincioşilor 
acestei religiune.19)

,0) „Die Stuatsu suchen, vermöge wel
cher .man es nicht tür gut hielte, cDs hier- 
ländige zahlreiche walla-hische Volk mit 
der ebenfalls zahlreichen lilirischen Nazion, 
besonders b*i der so grossen Anhänglichkeit 
derselben an ihre geistlichen Obern, unter ei
nem und dem nämlichen Oberh lupte zu ve
reinigen, scheinen bei den jezt'gen Zeitum- 
stiinden noch immer emporzustehen, und auch 
das Besorgnis einer hieraus nach und nach 
mit der hierländigen Verfassung, vermöge wel-

Can:elaria de curte din Viena a 
acceptat, fireşte, întru toate punctul de 
vedere esprimat de guvernatorul arde
lean Bânffy. Această împrejurare însă 
nu l-a descurajat pe Stratimirovici de a 
solicita şi mai târziu întregirea episco
piei vacante spunând, că chestia îngri
jirii sufleteşti a unui popor atât de nu
meros ca cel român din Transilvania 
este cu mult mai importantă decât pre
tinsa restanţă de câteva mii florini din 
taxele sidoxiale. Dar petiţia Iui trimisă 
monarhului din Pojon la 7 Mai 1802 a

eher dio di unirte Religion samt ihrem Clero 
nur tolerirt, im Königreich Ungarn aber reci- 
piit und mit besondfren Privilegien versehen 
ist, enststehen dörfendon Colüsion umso mehr 
Rücksicht zu verdienen, als es nach dem ge
wöhnlichen Lauf der menschlichen Dinge vor- 
auszusahonist, das> der Clerus seinen hierlä’t- 
digen Stand nach dem Model des llliris heil 
auszudehnen sich nach und naoh gewissbes
treben, und hi rdurch wenn auch zu nichts 
andern, doch wenigstens zu beständigen Una- 
nehmlichk-iten Anlass geben dürfte lener 
weiter binaussehende Folgen zn geschweigen, 
so aus der Peception eher fünften Religion 
für dieses Land, in weichem die Erhaltung der 
Ruhe und EurgA'eir; zwischen den schon bes- 
t 'himden Vier Religionen so viele Schwierig
keiten und Auf' altungen ve'vu sachet, in ei
nem umso grösseren Alass entstehen müssten, 
je überlegener diese—denen übrigen an der 
Zahl S'in würde1, (nr. 1033 1798 canc. aul tr.)
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Din România.
Concentrarea scutiţilor, dispenzaţilor şi 

reformaţilor* — Fondul C. A. Ro- 
setti. — Economice.

Sjtatul-major general al armatei a 
trimis un ordin circular depozitelor de 
recrutare, prin care le face cunoscut 
că dispensaţii din contingentele: 1892, 
1893,,T894, 1895, 1896 şi 1897 precum 
şi scuţii şi reformaţii din contingentele 
1909 până ia 1915 revizuiţi şi găsiţi 
buni, să se prezinte de urgenţă la de
pozitele de recrutare respective, pentru 
instrucţie. Aceste categorii de oameni 
arătaţi mai sus vor fi concentraţi cu 
începere dela 1 Iulie c.

Asemenea se face cunoscut, că 
cei cari doresc din contingentele ară
tate mai sus să fie avansaţi subloco
tenenţi de rezervă şi doresc să facă 
şcoală pregătitoare de ofiţeri de re
zervă să prezinte actele cerute cel 
mai târziu până la 14 Iunie a. c.

*
Cuocasia sărbătorirei centenarului 

naşterei lui C. A. Rosetti, s’a pus la 
cale o subscriere publică pentru între
ţinerea mormântului ilustrului Român, 
pentru publicarea operelor sale precum 
şi a lucrărilor relative Ia întinsa sa 
activitate.

Au subscris; Primăria Capitalei, 
10000 lei. d. Emil Costinescu 4.000 lei. 
Subscrierile se primesc la Banca Na
ţională.

*

Al 21-lea tren „Carmen-Sylva“ a 
sosit Luni dimineaţa la Predeal cu 26 
vagoane încărcate cu fer, tablă de fer 
şi sare amară.

— In ultimele zile Federala coo
perativelor săteşti din Capitală a adus 
prin băncile populare federate, 20 de 
vagoane de porumb depozitat în dife
rite centre ale Capitalei şi care se vinde 
în detaliu cu preţul de 18 bani.

Federala şi-a propus alimentarea 
Capitalei cu brânză şi ouă. Primele 
transporturi vor sosi săptămâna aceasta.

— Un important transport de hâr
tie pentru ţigarete a sosit din Ger
mania cu ultimul tren Carmen-Sylva, 
pentru Regia Monopolurilor Statului.

*
Ministrul industrie i şi comerţului, 

sezizat de comitetul Bursei din Bucu
reşti ca să se admită redeschiderea 
Bursei, s’a consfătuit cu directorii ma
rilor bănci din ţară şi în urmă a admis 
ca Bursa să fie deschisă cu începere 
de Luni, 6 Iunie v.

D-l ministru Radovici a pus însă 
următoarele condiţiuni:

Nu se vor face decât operaţiuni 
„cassa“, adică pe bani gata. Nu se va 
cota schimbul. Pe de altă parte direc
torii băncilor şi-au luat angajamentul 
că nu vor executa de cât treptat gaju
rile ce au pe efecte şi acţiuni.

Mişcarea pacifistă in Anglia.
Organul socialiştilor germani „Vor
wärts“ comunică din Londra:

Labour Leader cere un milion de 
iscălituri pentru un memorand privitor 
la iniţiarea tratativelor de pace zicând 
că cu mai puţine iscălituri nu ne pu
tem mulţumi, deoarece aceasta nu ar 
speria ci din contră ar încuraja gu
vernul la continuarea răsboiului. Nişte 
formulare de-o estensiune uriaşe au 
fost împărţite pentru strângerea iscăli
turilor necesare. In numeroase oraşe 
s’au format comitete pentru această 
întinsă propagandă.

rămas |ără răspuns, fiind luată simplu 
la cunoştinţă11).

V.
La 1/13 Iulie 1802 adresează şi ar

himandritul Isaia Bălăşescul din Cer
năuţi împăratului o petiţie, ca din prea 
înaltă' graţie să-l numească episcop în 
Ardeal. Petiţia şi-o sprijineşte pe ur.i.ă- 
toarele consideraţiuni :

1. E bucovinean de origine, în 
vârstă de 36 ani; de 23 ani şi 8 luni 
•se află în serviciul bisericii, ca copil de 
12 ani şi jumătate a întrat în mănăsti
rea Putna, unde a îmbrăcat rasa călu
gărească a fost sfinţit diacon şi a învă
ţat copiii timp de 5’ ani. Pe lângă Con- 
sistorul d n Bucovina a funcţionat îri 
calitate de cancelist şi concipist moldo- 
venesc-iusesc, totodată şi ca diacon şi 
protodiacon timp de 9 ani, apoi ca e- 
gumen al mânăstirei Dragomirna, ar
himandrit, vicar general episcopesc şi 
asesor consistorial timp de 9 ani şi 8 
luni, cu totul a servit la Consistor 18 
ani şi 8 luni spre cea mai deplină mul- 
ţămire a mai marilor săi*

2. învăţătura bisericească şî-a în
suşit-o în şcoala episcopească din Ră
dăuţi, mai târziu s’a deprins şi cu în
văţăturile teologice, cetind scrierile-sfin-

nr 1330/802 ia arhiva cancelariei au
lice transiUau».

u j . i n  1 ...............................................................  ' -  ......—

Comunicatul HSfsr.
Buletinul oficial pe ziua de 20 Iunie.

In nardul moaarMai.
Ih Bucovina, în lupte cu a- 

riergardele noastre duşmanul a tre
cut Şiretul. Intre Prut şi Nistru, 
pe Strgpa şi în regiunea delà Ra- 
dsimilow ziua a trecut relativ în 
linişte. In luptele succese de apă
rare, la sud-ost şi lanord-ost delà 
Lokacg, în Wolhynia, trupele noa
stre au făcut până acum 1300 pri- 
sonieri, şi au capturat un tun ru
sesc şi 3 mitralieze.

In regiunea delà Kisielin a - 
tacul aliaţilor progresează în o 
luptă crâncenă. Intre Sokul şi Kolki 
am respins din nou atacuri puter
nice ruseşti. La Gruziatyn unde 
duşmanul, folosind forţe puternice, 
a încercat a patra oară să pătrundă 
în linia vitejilor apărători, lupta 
decurge cu înverşunare.

La graniţele Italiene.
Pe frontul delà Isonzo şi din 

Dolomiţi activitatea răsboinică şi-a 
reluat măsura obicinuită. Noui ie
şiri ale Italienilor contra unor 
părţi singuratice de front între 
Brenta şi Astico, au fost respinse

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

La Feras, pe Vojusa inferioară 
decurg ciocniri.

Generalul de divizie Hôfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Cei dela Rafdudorog au accep
tat calendarul Gregorian. Foaia săp
tămânală „NagyKároly és Vidéke“, care 
apare în Careii mari, ne aduce urmă
toarea veste:

Episcopul de Hajdudorogh 
Miklóssy István a adresat proto- 
popului-vicar al Sătmarului Mar- 
chis Romulus un circular, prin 
care i-aduce la cunoştinţă, că 
împreună cu colegii săi episcopi 
de Munkács şi Eperjeş, cu cunoş
tinţa şi aprobarea prealabilă a Sf.- 
Scaun, începând cu ziua de 24 l. 
c. introduce în episcopia sa în lo
cul calendarului Iulian pe cel 
Gregorian.

Foaia amintită, care publică în 
întregime pastorala episcopului de 
Hajdudorogh, prezentă întocmirea ca
lendarului Iulian cu cel Gregorian drept 
un „eveniment de importanţă istorică.“ 
Prin această reformă, care era dealtfel 
aşteptată, s’a şters şi ultima legătură 
ce-i mai lega pe credincioşii români ai 
episcopiei de Hajdudorogh de biserica 
lor mamă.

Un ofiţer german despre eva
cuarea şi ocuparea Cernăuţului. Din
Berlin se anunţă:

Majorul Schreibenhofen scrie des
pre ocuparea Cernăuţului de cătră Ruşi 
între altele :

Rezultatul acesta al ofensivei ruse 
este un succes care arată în afarăjmult, 
şi pe care Ruşii desigur se vor nizui a-1 es- 
ploata din punct de vedere politic. Lucrul 
stă însă astfel: Deşi trebuie să recu-

noaştem acest succes al Ruşilor, nu 
trebuie să-i dăm o importanţă prea ma
re, doar nu se întâmplă primaoară, că 
Ruşii au trecut dela începutul răsbo
iului linia Prutului, fără ca acest fapt 
să fi avut vr-un caraeter hotărâtor pen
tru desfăşurarea operaţiunilor pe câm
pul de luptă.

Evenimente pe raa e.
Berlin, 20 Iunie. Biroul Wolff a- 

nunţă următoarele:
In 19 Iunie un hydroplan al 

nostru a atacat cu bombe în sâ
nul dela Riga, la Arensburg două 
distrugătoare ruseşti şi pe unul la 
nimerit în plin.

Şeful statului-mvjor al 
admiralităţii.

Criza italianft. După informaţiile 
lui „Secolo“ Boselll şi Bissolati sunt 
scârbiţi de agitaţiile unor deputaţi şi 
senatori. Toate patimile s’au deslănţuit. 
Mulţi se cred capahili se între în tr’un 
minister naţional, şi caută să înlăture 
pe alţii. In casa ginerelui lui Giolitti, a 
deputatului Chiaravegha, se vorbeşte că 
se ţin adunări clandestine făcându-se 
intrigi parlamentare. „Idea Nazionale“, 
are însă ştire, că aderenţii lui Giolitti 
nu vor să facă parte din noul mi
nister.

Orizontul Întreg in  flăcări. Din
Berlin se comunică:

Corespondentul din Copenhaga al 
ziarului „Nationalzeitung“ telegrafiază: 
Corespondentul londonez al ziarului 
„Berlingske Tidende“ comunică o enun- 
ciaţiune a criticului militar al ziarului 
„Times“, că aliaţii voiesc acum să în
ceapă ofensiva şi pe frontul asiatic.

„Nu peste mult — scrie „Times“ 
— întregul orizont va sta în flăcări, şi 
unde vom privi vom vedea pretutindeni 
numai foc.“

ştThi.
— 21 Iunie n. 1916.

Noul director general al 
poştelor in România. Monitorul 
oficial român publică numirea 
d-lui colonel Victor Verzea de di
rector general al poştelor, tele
grafelor şi telefoanelor începând cu 
1 Iunie st. v. Revenirea din nou 
a d-lui colonel Verzea la conduce
rea acestui important resort, este 
o nouă dovadă despre puterea sa 
de muncă şi de încrederea mare, 
de care se bucură în cercurile con
ducătoare ale ţării româneşti. La 
numeroasele felicitări, pe cari le-a 
primit d-l colonel Verzea cu acest 
prilej din ţară şi străinătate, ne 
asociăm şi noi din toată inima.

—x—
Legitimaţiile de călătorie. In

cea mai nouă ordonanţă a ministrului 
de interne, se anunţă că trebuiesc 
luate dela poliţie certificate de legiti
maţie pentru călătoriile ce s’ar face 
1) în Ungaria: în comitatele Albade- 
jos, Bistriţa Năsăud, Braşov, Ciuc, Fă
găraş, Treiscaune, Hunedoara, Târnava- 
mică, Caraş-Severin, Murăş-Turda, Ma- 
ramurăş, Târnava-Mare, Sibiiu, Timiş,

Torontal, Odorhei şi oraşul Fiume. 2. | 
Pe întreg teritoriul Croaţiei şi Slavo- I 
niei. 3. In Austria, pentru călătoriile în 
Bucovina, Dalmaţia, Galiţia, Carintia şi 
Craina, Silezia (cercurile Bielitz, Tes- 
chen şi Freistadt), Salzburg pe tot te
ritoriul, afară de cercurile Salzburg şi 
Hallein, în Stiria, afară de Graz, Leo- 
ben, apoi în Tirol, Voralberg. 4 Pentru 
călătoriile în Bosnia şi Herţegovina. 
Certificatele trebue s$ fie prevăzute cu 
fotografii pentru călătoriile în Austria, 
Fiume, Slavonia şi Croaţia.

—x—
Scufundarea vasului „Hampa-

hire“. Din Haga se comunică că la 
scufundarea vasului „Hampshire“ au 
périt şi fostul plenipotenţiar englez din 
Sofia O’Beirne, generalul Ellershwa, 
Sir Donaldson, colonelul Fitzgerald şi 
inspectorul de muniţiuni Robertson.

—x—
0 apreciare elogioasă a ma

rinei austro-ungare. Marina Monar- 
1 hiei noastre, în care servesc şi luptă 

şi marinari, ofiţeri şi medici români, 
deşi nu se poate asemăna cu flotele 
statelor mari maritime, săvârşeşte în 
acest răsboiu fapte lăudabile. Ast
fel în ultima şedinţă plenară a Reuni- 
unei flotei germane preşedintele, ma
rele amiral Kôester, a ţinut o vorbire 
în care a spus despre viteza marină 
austro-ungară, că stă în faţa unei forţe 
forţe inimice maritime aproape strivi
toare, care însă nu e în stare să arate 
succese.

—x—
Represalii germane contra ofi

ţerilor francezi prizonieri. Din
Berlin se anunţă: — „Gazeta Ger
maniei de Nord“ scrie sub titlul de 
„Justiţie militară germană şi franceză“ 
că doi ofiţeri francezi Jprizonieri, loco
tenentul Delcassé şi locotenentul Hervé, 
au fost osândiţi la 18 luni de for
tăreaţă de către consiliul de războiu, 
pentru refuz de supunere, de oarece 
opuseseră rezistenţă efectivă superio
rului german care îi căuta pentru a-i 
duce la apel, la care ei refuzaseră de 
a se duce de bunăvoie sub un pretext 
uşuratec; Hervé în plus întrebuinţase 
termeni injurioşi faţă de superiorul 
german.

Guvernul francez a ordonat mă
suri de represalii, fără chiar să fi 
cercetat dosarul ori contestat validi
tatea verdictului. Această măsură con
sta în trimiterea a doi ofiţeri ger
mani în fortăreaţă.

Guvernul german duse şi el în 
fortăreaţă 6 francezi, cari vor rămânea 
acolo până ce cei doi ofiţeri germani 
vor fi reintegraţi în tabăra lor de 
concentrare.

De altă parte locotenentul de re
zervă german Erler, care cu ocaziunea 
marşului asupra Parisului din ordinul 
superiorilor lui, pusese foc casei din 
care franctirorii trăsese asupra soldaţi
lor germani şi fusese făcut prizonier, 
fiind rănit grav, a fost osândit la 20 
de ani de recluziune şi degradare. De 
şi guvernul german a trimis la graniţă 
dosarul de descărcare, guvernul fran
cez a refuzat de a ordona revizuirea 
procesului. Erler este tratat în închi
soarea militară din Avignon ca uh ban
dit de rând, se culcă în sala comună a 
osândiţilor la munca silnică şi trebue 
zilnic să facă câte 6 ore de muncă de 
împletitor de coşuri, ocupaţiunea inte
lectuală fiindu-i interzisă. Germania a 
trimes pentru aceasta zece tineri fran
cezi în casele de arestări militare, unde 
ei sunt trataţi într’un mod identic cu 
Erler şi vor rămânea acolo până ce 
Erler va fi reintegrat în tabăra de con
centrare a ofiţerilor prizonieri. Germa
nia care posedă o cifră de ofiţeri fran
cezi prizonieri întreit de cât acela al 
ofiţerilor germani prizonieri în Franţa,

ţilor părinţi bisericeşti, vechiul şi noul 
testament, legulele mănăstireşti ş! a.

3. A învăţat şi teologia catehetică, 
după cum se propunea pe atunci în 
Cernăuţi.

4. Cunoaşte bine limba moldove
nească sau românească, slavă-rusească 
şi cea nemţească, pricepe şi ceva la
tineşte.

y

5. E în stare să compună cărţi 
pastorale şi predici potrivite; deaceea 
se simte c?pabil a împlini . toate dato- 
rinţele împreunate cu demnitatea epis
copească, după voia lui Dumnezeu şi 
spre buna plăcere a Majestăţii Sale.

Deşi arhimandritul Isaia Bălăşescu 
era destul de pregătit pentiu treapta 
arhierească, nu i-a fost dat a urca a- 
ceasiă treaptă până la anul 1823, când 
a ajuns episcop al Bucovinei, ca suc
cesor al lui Daniil Vlahovici (1789—
1822), unde a păstorit până la 1834.

O pregătire cu mult mai bună 
decât Isaia Bălăşescul, avea arhiman
dritul mănăstirii Sf. Gheorghe din 
Banat: Pavel Kengelatz. In petiţia sa, 
scrisă în Viena la 7 Februarie 1805 
indică următoarele împrejurări, cari îl 
arată vrednic de treapta episcopească:

1. Dupăce a percurs studiile mai 
înalte în patrie, a terminat şi cursul 
filozofic, juridic şi teologic, în univer-

TIPOGRAFIA

sităţi străine, la Petrograd şi la Halle 
în Saxonia, ceeace poate dovedi cu 
atestate în ordine.

2. Fiind foamete în anui 1794, el 
a cumpărat 3800 măsuri de bucate şi 
768 măsuri de cucuruz ajutând astfel 
poporul din districtul Chichinda mare; 
ca deputat al acelui district a desfă
şurat activitate stăruitoare pentru regu- 
larea trebilor obşteşti.

3. In considerarea meritelor Iui a 
fost distins nu numai cu titlul de ar
himandrit, ci fiind bolnav episcopul 
Timişorii, Petru Petrovici—el a condus 
în calitate de vicar episcopesc afacerile 
consistoriale.

4. Prin zel înflăcărat şi stăruinţă 
deosebită a adunat dela ’ preoţîmea 
condusă de el 1288 fl. 10 cr. şi 1998V2 
măsuri de ovăs ca ajutor pentru ar
mată pe timpul războiului contra 
Francezilor.

5. Ca doctor în teologie a învăţat 
226 clerici şi candidaţi în ştiinţele teo
logice.

6. Cunoaşte limbile necesare şi 
anume: limba ’latină, maghiară, germană, 
franceză şi sârbească, iar cu limba ro
mână s’a deprins intru atâta, încât pe 
candidaţii români a putut să-i înveţe 
în limba lor maternă („Valachicam ita 
condicit, ut candidatos Valachicae na-

a Tmureşianu branisce COI

tionis în eadem nativa eorum linqua 
docere valnerit).12)

7. Lipsa episcopului în Ardeal 
aduce greutăţi mari asupra preoţilor, 
cari trebue să umble cu pierdere de 
timp şi cu cheltueli însemnate pe la 
episcopia Aradului pentru hirotonire.

Nici rugarea acestui luminat ar
himandrit n’a fost luată în seamă. El a 
rămas mai departe ca arhimandrit al 
mănăstirii Sf. Gheorghe în Bănat, în 
care calitate a desvoltat şi activitate 
literară însemnată. E l. este autorul 
unei Istorii universale, traduse Ia 1824 
şi în limba română de preotul Ioan 
Teodorovici din Pesta,13)

’ Va urma.

u) nr. 445/1805 arh. cano. aalicetraus. 
n) „Istoria universală sau a toată lumea 

după înto mirea D. Pavel Kengel jîs, Arhi
mandritul Mănăstirii Sftului Ge -rgie In Banat, 
acum întâiâr>avă pe limba Românească pre
făcută ţi aşezată de loan Teodţrovtci, la Bise
rica greco românească din Pesta Paroh şi al 
cinstitelor Konsistorii din Buda şi Verşeţ 
Assessor. La Buda cu tip. crăerti tmîr. in 
Pesta 1824".
? BRAŞOV.

poate deci aceştepta cu linişte alte 
mişcări de represalii.

—x—
Rechiziţionări ia România Din

Bucureşti se anunţă: Ministerul in
terne a lansat o telegramă ctfciilară 
către Prefecturi prin care ordonă să se 
rechiziţioneze imediat pentru ministerul 
de răsboiu toate pieile, atât cele care 
provin din tăierea zilnică a vitelor la 
abator, cât şi cele crude şi sărate ce 
se găsesc în depozite şi în fabrici.

—x—
Criza de alimente din Anglia.

Ziarul „Daily Mail“ anunţă, că guver
nul e silit să facă tablouri asupra re
zervelor de alimente ce se găsesc în 
ţară. Autorităţile au şi făcut prepara
tive în această direcţie, lansând ches
tionare.

— x —
Moartea unui aviator bulgar.

Din Sofia se comunică: Căpitanul bul
gar Liapcsev, nepotul ministrului de 
finanţe bulgar Liapcsev, a căzut în a- 
propierea localităţii Nordernel cu ae
roplanul şi a încetat din viaţă.

—x—
„Pagini Literare“. Primim la 

redacţie Nr. 7 din escelenta noa
stră revistă literară de sub condu
cerea d-lui prof. Stanciu. Constatăm 
cu satisfacţie, că această singură 
revistă literară a noastră, care co
respunde unei adânc simţite ne
cesităţi sufleteşti dar care, durere, 
e prea puţin sprijinită, — se pre
zentă din ce în  ce în condiţii tot 
mai strălucite. Numărul de faţă 
conţine articoli şi schiţe semnate 
de Petronius, Agârbiceanu, I. Fur
tună, Sabin Evuţian, Dr. / .  Lupaş, 
Dr. N. Drágán, Dr. I. Mateiü, F. 
Stanciu, Dr. Traian Suciu, Găurii 
Todica etc., poezii de M. Pallade,
R . Cetină, A. Cotruş etc. In frun
tea ilustraţiunilor amintim admi
rabila copertă (o cunună de flori 
de câmp în  culori) din penelul d-lui 
Al. S. Iorga, un suplement artistic 
înfăţişând peC ristosîn  adânci ru
găciuni, un desem n tot al d-lui Ai.
S. Iorga, apoi numeroase ilustra*
ţiuni de pe câmpul de luptă după 
fotografii originale etc. f

Nu putem recomanda în de* 
ajuns spre abonare această revistă 
escelentă cetitorilor noştri. Abo
namentul pe un an 20 cor., pe ’/, 
10 cor. Pentru Románia şi străi
nătate 24 cor. pe un an, şi 12 
cor. pe un V2 an. Administraţia: 
Árad Zrinyi utcza 1/A.

- X — %
Publicaţiune. In sensul §§—lor 

7 şi 8 ai ordinaţiunei Ministrului de 
Agricultură Nr. 14100 905 Preş. se a- 
duce la cunoştiinţa publică, că consem
nările despre prescriera sumelor, ce an 
să le plătească stăpânii pentru servi
torii lor aplicaţi la economia ruraj# în 
sensul §-lui 8 al Art, de lege XVI. din 
1900 se află depuse începând dela 19 
Iunie a. c. şi de aci înainte timp de 8 
zile în localul perceptoratului orăşănesc. 
Aci oricine poate esamina prescrierile 
consemnate şi în termin de 15 zile 
socotit dela trecerea celor 8 zile men
ţionate mai sus, poate lua recurs 
atât în interesul său propriu cât şi în 
interesul altora. Recursele sunt a se pré
senta la perceptoratul orăşănesc.

—x—
D aţi m ici con tribu iri a- 

nuale  p en tru  Orfelinatul. Uni
un ii fem eilor rom . d in  Un
garia.

C on tribu irilesun t a se trimi
te  p residen tei „Uniunei“ d-nei 
M aria B. B aiulescu Braşov.

—X—
f. ■
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Declaraţiune.
Subsemnatul declar prin *  

ceaista, că orice datorie tăcută Ia 
orişicine şi sub orice titiu de 
către nevasta mea ca care sunt 
In proces de divorţ Aurelia SzGcs 
născută Comşa locuitoare In S&cele- 
Bacifaln, eu nu o recunosc şi nil 
iau nici un obligaroent faţă de ni
menea.

Braşov: la 21 Iunie.
George $28cs.
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